



自治区党委常委、统战部长、自治区代表团团长王莉霞率团到达斡尔博物馆赠送纪念品后,在馆内参观了解达斡尔历史。



自治区人大常委会副主任、代表团副团长吴团英率第二分团慰问92老党员苏荣。

春华秋实满园芳 砥砺前行再启航

——莫力达瓦达斡尔族自治县成立60周年慰问、庆祝活动侧记

本报记者●金丽

60年前,在林海浩瀚的嫩江之滨,巍巍大兴安岭之南,一个古老的民族以族称命名的自治旗宣告成立,这就是勤劳智慧、忠勇奋进的达斡尔人民建立的呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治县。从此,莫力达瓦各族人民团结一心,一路跟随党的脚步,在这片沃土上,掀开了崭新的一页。从此,这里到处都留下了开拓者的足迹,到处都闪映着创业者的身影……60年春华秋实,如今,这片广袤的土地上早已硕果累累,“大豆之乡”“曲棍球之乡”“歌舞之乡”遐迩闻名。



庆祝大会上,会徽方队入场。

甲子生辰同喜庆,8月14日至15日,莫力达瓦33万各族群众身着民族盛装,迎接中央代表团的热烈祝贺和自治区、呼伦贝尔市代表团的亲切慰问;“捧出”60年全旗各行业努力奋斗的丰硕成果向代表团汇报,与专程赶回来的各地达斡尔族人士和当年上山下乡知青共同分享……

欢聚一堂 喜庆六十华诞

8月14日,自治区代表团一行来到了达斡尔民族博物馆。自治区党委常委、统战部长、自治区代表团团长王莉霞率自治区代表团向莫旗建旗60周年表示祝贺和慰问,并赠送了纪念品。

自治区人大常委会副主任、代表团副团长吴团英宣读了纪念品名录,其中包括祝贺牌匾、皮雕、音响、多媒体教学一体机、蒙汉文图书等意义深刻的纪念品,充分表达了自治区党委、政府对莫旗人民的关怀之情,褒扬了60年来莫旗在民族团结、经济发展和各项事业取得的重大发展和成就。

王莉霞与莫旗旗委书记田晓川共同为贺匾揭幕,激励莫旗旗委、政府和各族群众在新时代背景下,继续担负起光荣使命,开创更加美好广阔的前景。

在随后一天的慰问行程中,代表团成员分赴莫旗镇区和城郊,走访慰问了尼尔基镇政府、第一中学、尼尔基灌区渡槽、库木尔村、老年养护院、卫生院、驻地武警部队等单位 and 老党员、老战士、环卫工人等人员,并送上了纪念品和慰问品,对他们为自治旗解放

事业和60年发展所做出的贡献表示深深的敬意。

慰问结束后,中央、自治区和呼伦贝尔市代表团一同前往莫旗演艺中心,观看了达斡尔歌舞史诗剧《梦唤千年》专场演出。该剧由莫旗乌兰木骑演员倾情出演,以千年的民族血脉为基本线索,融合了契丹八部形成、戍边征战、迁徙建城等历史事件,塑造了傲蕾一兰等民族英雄形象,以歌舞形式,艺术地展现了达斡尔人勇敢坚毅的民族性格,讴歌了他们崇尚英雄、热爱祖国的情怀。

8月15日上午9时,莫力达瓦达斡尔族自治县成立60周年庆祝大会在莫旗文体中心隆重举行。这一天,晴空万里,秋高气爽,全国人大民委、国家民委祝贺团,自治区党委、人大、政府、政协、内蒙古军区慰问团以及呼伦贝尔市委、人大、政府、政协、呼伦贝尔军分区代表团与当地各族群众、演员和千里之外赶来的嘉宾、观众等近万人载歌载舞,欢聚一堂;全国人大民委、国家民委和自治区党委、人大、政府、政协、内蒙古军区分别于大会当天致贺电,共贺莫力达瓦60华诞。在庄严的升国旗仪式上,大会人员全体起立,注目五星红旗冉冉升起;国旗方队、会徽方队、民族团结彩车、萨满表演队和颈力、扳棍表演队、鲁日格勒表演队等31个方队迈着矫健的步伐走过主席台,并进行了颇具民族特色的达斡尔民俗表演;中央民族歌舞团和莫旗乌兰木骑演员以精湛的专业表演祝贺自治旗60华诞,赢得了嘉宾和观众热烈的掌声和欢呼声。

栉风沐雨 同抒炽热情怀

当天,庆祝大会主席台上就坐的有6位已离退休老干部,其中,92岁的达斡尔族老人苏荣曾于1960年至1984年担任莫旗副旗长职务。大会前一天下午,自治区人大副主任、自治区代表团副团长吴团英一行前往苏荣家中慰问。听说自治区领导要来看望自己,老人早就让家人为她换上了漂亮的达斡尔服饰,苏老高兴地说:“革命时期,我参加了内蒙古人民解放军独立团,转业后到医院工作,期间入了党。之后又先后做过幼儿园保健员、园长,后来调任到妇联,1959年到医院任党支部书记,副院长,就这样一步一个脚印,一直到副旗长。那个时候各方面都很艰苦,可我就想带着老百姓干点事,让大家过上好日子。60年发展太快了,全旗处处都有了大变化,人们的生活越来越好,我觉得我活到92岁,还能看到60年旗庆,我太知足了,是党和政府领导得好,是各族干部、群众共同奋斗得好,老人激动地拉着慰问团成员的手说:“我们大家同心协力,继续好好干,去实现中国梦!”

在这次庆祝大会现场,有一个群体特别引人注目。这是一群大多已年过六旬的老人,从大会还没开始时,他们便会在会场内到处拍照留念。原来,他们是上世纪60年代末期响应知识青年上山下乡号召,到莫旗接受贫下中农再教育的知青。今年69岁的浙江知青于志师说:“我是1969年下乡到莫旗的,在这里劳动生活了十几年,与当地群众结下了深厚友谊,现在想起那段青春岁月,还是十分怀念。今天回到这里,感觉变化太大了,简直是天上地下,真为老乡亲们感到高

兴!”几年前从空军部队军医岗位退休的北京知青王小京说,虽然她在莫旗下乡的时间只有短短两年,但是和达斡尔老乡却建立了深厚的感情,我们这些老知青的心愿是,当达斡尔人遇到困难时,一定全力以赴帮忙!

携手前行 共迎美好未来

正如知青们所说,在浩瀚的历史长河中,达斡尔人用淳朴和善良抒写着忠诚与奉献,用智慧和担当诠释着爱国与奋进。在党的民族政策光辉照耀下,莫力达瓦达斡尔族自治县于1958年8月15日成立至今,全旗26个民族携手共谋发展,经济持续发展,社会和谐稳定,民族团结进步,人民安居乐业,幸福指数节节攀升,各项事业欣欣向荣。2017年,莫旗地区生产总值完成81亿元,是1958年的530倍;地方财政总收入完成4.6亿元,是1958年的622倍。城乡常住居民人均可支配收入分别达到21849元和9424元;先后获评“全国文化先进单位”“全国民族团结进步创建活动示范旗”“国家卫生县城”“全国平安渔业示范县”和自治区“园林县城”“文明旗县城”及呼伦贝尔市多项荣誉,连续14年被评为“全国粮食生产先进县”。

这就是莫力达瓦人,用勤劳智慧、忠勇奋进、永不休憩的精神创造着美好的未来,正如莫力达瓦的口号那样令人鼓舞——进莫旗门,做莫旗人,说莫旗话,办莫旗事,尽莫旗责!我们相信,沐浴着党的民族政策的阳光,全旗各族干部群众团结拼搏,砥砺前行,莫旗的发展前景一定会更加灿烂,莫旗的明天一定会更加美好!